

黑土地上的脱贫新画卷

新华社哈尔滨10月14日电(记者王建)危房改造、产业扶贫、兜底保障……在黑龙江省广袤的黑土地上,全省28个贫困县全部摘帽,1778个贫困村全部脱贫出列,为决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会奠定了坚实基础,一幅幅奔向全面小康的新画卷正徐徐展开。

告别苦日子
皱纹里展笑颜

走进黑龙江省桦川县悦来镇苏苏村,远远地就能看见一座黄色的小屋。边上倒塌的房子,还留着半截土墙和一些木椽子。走到门口,贫困户李春林开门迎接。房子一室一厅,虽然不大,但收拾得干净整洁,看上去舒适而温馨。

2013年李春林患上肺癌,花掉了准备翻盖房屋的积蓄,还欠了不少外债,脸上的皱纹更深了。

“原来的土房摇摇欲坠、四面透风,国家政策好啊,建新房给我补助了2.8万元。”在亲属的资助下,李春林在土房的边上建起了46.6平方米的新房。

2018年7月10日是李春林最难忘的日子,这一天他搬进了新房,“当时激动得都没睡着。住了大半辈子小土坯房,没想到还能住进砖瓦房。”李春林笑着说,告别了苦日子,现在吃不愁、看病、住房、孩子上学都有保障。

李春林家发生的变化,是黑土地上脱贫攻坚的一个缩影。2017年以来,黑龙江省通过购买(置换)、租赁等方式改造危房1.5万余户,近3万农村贫困人口实现了住房安全有保障。

近年来,黑龙江省聚焦“两不愁三保障”和饮水安全突出问题,采取“省级部门督导+市县乡村联动”方式,组织驻村工作队、帮扶责任人等15万余人,深入村屯、农户等,全面开展“两不愁三保障”突出问题大排查。

黑龙江省扶贫办相关负责人表示,目前全省贫困人口吃、穿、教育、医疗、住房都发生了显著变化。到2019年底,全省农村贫困人口累计脱贫61.3万人,贫困发生率降至0.07%。

鼓起“钱袋子” 产业更有后劲

在黑龙江省拜泉县长春镇滑子菇产业扶贫基地,裕民村49岁的贫困户王雪花正在采菇。她每天早出晚归,一天能挣到100多元,“每个月在家门口能挣到3000多元,俺们很满意了。”王雪花说。

拜泉县地处大兴安岭南麓集中连片特困地区。为探索脱贫长效机制,拜泉县把资产收益分配和劳动挂钩,发挥扶贫产业项目资产收益金正向激励作用。目前拜泉县有产业扶贫基地22个,安排就业人员5000余人,人均年增收3000元以上。

眼下,黑龙江省海伦市向荣镇鹅孵化繁育中心为向前村贫困户张国义代养的扶贫鹅雏已出售,增收1000元。除了养殖收入,张国义每年还有光伏发电分红2000元、特色小菜园2000元、扶贫林500元等产业收入。

作为国家扶贫开发重点县,海伦市形成了“1+3+5”的特色产业扶贫体系:“1”是电商产业;“3”是发展大鹅养殖、光伏发电、秸秆燃料;“5”是发展小菜园、小牧园、小菜窖、小农场和小型公益岗位。海伦市确保每个贫困户至少有2个以上增收产业,户均年增收2500元以上。

黑龙江发展扶贫产业作为主攻方向,全省落地农业优势特色产业项目3972个。此外,黑龙江省20个国家扶贫开发重点县,建成“光伏扶贫电站”9286个,实现贫困户产业增收项目全覆盖,贫困地区农村居民人均可支配收入增速始终高于全省农村居民平均水平。

啃下“硬骨头” 兜底更有保障

黑龙江省齐齐哈尔市泰来县泰来镇同乐村贫困户牛延祥,去年做了第二次直肠癌手术。“这次住院花了3万多元,报销比例有95%。”67岁的牛延祥说,2013年他患上直肠癌,当年做了第一次手术,这场大病让家里的生活陷入困境。

牛延祥说,2015年被认定为建档立卡贫困户后,不仅免交了农村合作医疗需要个人承担的260元,还享受到了先看病后付费的政策。

因病致贫返贫是黑龙江省脱贫攻坚的“硬骨头”。近年来,黑龙江省加大医疗救助力度,建立了“基本医保+大病保险+医疗救治”三重医疗保障线,让贫困人口基本医疗有保障、贫困人口能够看得上病、看得起病、看得好病。

针对因病、因学、因无劳动能力致贫返贫人员,黑龙江省先后出台健康扶贫、教育扶贫、社会保障等13大类100余项政策,建立政策兜底体系。

为了兜住最困难群体,保住最基本生活,黑龙江省加大对重病、重残以及贫困边缘群体的救助力度。其中包括对未脱贫建档立卡贫困户中的重度残疾人、重病患者,不再核对家庭经济状况,直接参照“单人户”纳入低保。



新华社记者王军伟、徐海涛

从空中俯瞰,桂西北一片约1700平方公里的区域,石山林立,万壑千岩。

这是位于大化瑶族自治县和都安瑶族自治县两个极贫县接壤的一片区域,属于喀斯特地貌特征明显的都阳山脉。这片山区因生活环境恶劣,又被称为广西的“极贫角落”。

新一轮脱贫攻坚战打响以来,不少群众依靠易地扶贫搬迁等举措走出大山,但仍有不少贫困人口由于故土难离等原因,选择留在千山万弄间。

针对这些重点扶贫对象,当地精准发力,千方百计培育扶贫产业,全力补齐基础设施短板,向贫困“堡垒”发起总攻。昔日的“极贫角落”正在摆脱世代贫困。

石头缝里兴产业

晌午时分,瑶族汉子蒙建祥将收割的牧草运回牛舍基地。在山坳的牛棚里,从未养过牛的蒙建祥已经“坚守”了一年多时间。

蒙建祥家所在的大化县雅龙乡胜利村弄代屯坐落在山弄中,人均只有几分山坡地,贫困发生率高达100%。为了增收,村民做过不少尝试,有人甚至带回北方的高粱种子在屯里试种,但都以失败告终。

由于土质匮乏,养牛在弄代屯是“稀罕事”。去年,村里正式引入养牛产业,被选为产业带头人的蒙建祥一下子感觉重任在肩。首批50头牛犊刚拉进村,便引起不小轰动。这么多牛头,拿什么来喂呢?养了又怎么卖呢?村民议论纷纷。

乡亲们的担忧,也曾是蒙建祥的担忧。驻村第一书记王晖多次上门做工作,“书记告诉我们这个产业经过深入调研,政府会帮助协调场地、技术以及销售等方面的问题。”蒙建祥说。

蒙建祥见证了产业的快速推进:缺饲料,扶贫干部引进适应石山自然条件的牧草品种加以推广;缺技术,乡里组织专业培训;缺资金,贫困户购买牛犊可“先养后付”。

“我们实行‘联建联养’,参与的贫困户轮流投

工投劳,到目前养殖场累计已养殖肉牛120头,带动贫困户99户,第一批出栏44头肉牛,每户平均分红1000元。”王晖说。

大化县县委书记杨龙文说,县里探索出“联建联养”产业发展模式,政府负责提供场地、资金、技术,建设扶贫车间,宜养则养、宜种则种,重点养殖鸡、牛、羊,种植油茶,种桑养蚕,吸纳贫困户入股,收益按户平均分配。

据统计,目前大化县有“联建联养”扶贫车间427个,鸡、牛、羊养殖规模分别达170万羽、3.66万头、13.87万只,油茶2.2万亩、桑园1.92万亩,形成了种养基地遍地开花的格局。

深秋的瑶山清晨,此起彼伏的“哞哞”声打破了山野的宁静。一大早,都安县保安乡上镇村弄伦屯建档立卡贫困户韦焕光就开始准备饲料。他参与了县里的“贷牛还牛”项目,领回的2头母牛又生了2头牛犊,几头牛再加上12只羊,每天都够他忙活一阵。“生活越来越有盼头,以前屯里不通路,养猪都不敢超过200斤,太重了难以抬出大山,卖不掉。”韦焕光说。

“贷牛还牛”“贷羊还羊”是都安县针对贫困户缺资金、少技术情况摸索出的产业发展模式。所谓“贷牛还牛”,即农业龙头企业把牛犊“免费”贷给贫困户,待牛可以出栏时再保底收购,扣除牛犊费用。目前都安县建成万头种牛基地3个、万只肉羊基地5个,成立牛羊合作社247家,形成“县有基地、乡有牛场、村有牛社、户有牛羊”的养殖格局。

战时状态攻“三难”

这一区域的群众普遍住在山弄里。“弄”是指高山环绕的洼地,有的弄深达两三百米。交通难、住房难、饮水难曾让当地群众苦不堪言。

位于山弄中的大化县板升乡八好村是个极度贫困村。“八好”是瑶语“爬要”的谐音,意指出门靠爬行。过去村民运输物品大多靠肩扛马驮,走悬崖峭壁间的羊肠小道,人摔伤、马累死的情况并不少见。

驻村第一书记韦德王对此深有体会,2018年他刚到村里时,24个屯仍有10余个不通路,

最边远的屯从村部走去需要约4个小时。针对普遍存在的出行难,当地政府将基础设施建设摆在攻坚的突出位置。

八好村弄研屯至下麻屯沿途大半是陡峭悬崖,挖掘机无法作业,政府引进施工队,采取人工开凿、挖掘机跟进的方法艰难挺进。这条总里程不到3公里的山路,用了3年时间才修好。听到修路的消息,有的村民从外地赶回家乡,自愿投工投劳;有的村民煮好茶水,送到工地上……

到去年底,八好村通屯道路终于全部修通,激动的村民纷纷买了摩托车。不过,刚修通的砂石路,路面是坚硬的石子,出行仍然不便。韦德王都是开着私家车在崎岖山路上奔波,2年多时间跑坏了21个轮胎。“我们加紧申请项目对道路进行硬化,目前已有6条路在施工了。”韦德王说。

随着一条条扶贫道路在大山中贯通,盖新房、建水柜成了村民最迫切的需求。当疫情形势稍缓解,当地政府便在挂牌督战基础上,加大对未脱贫户的人力、资金投入力度,牵头组建了一个个工程突击队,免费施工,逐村逐户啃下“硬骨头”。

大化县七百弄乡弄京村村民蒙桂年是乡里的危房水柜突击队负责人,他带领着100多人的施工队,转战于一个一个贫困村。“春节以来,施工队就一直连轴转,和扶贫干部一道加班加点。”蒙桂年说,队员们夜以继日,天黑了就用灯光照着干活,遇到连续下雨天,就搭棚把工地罩起来,继续施工。有的山弄,只有两三户人家,不具备修路条件,突击队员肩挑背扛着建材,翻山越岭,逐户加固住房。

近年来大化、都安两县整合大量扶贫资金,用于攻坚基础设施“三难”,累计建设了近5000公里屯级道路。今年大化县827户危房改造、1992座家庭水柜建设任务已经完成,都安县全年2065户危房改造、1623座家庭水柜建设任务已提前“清零”。两县的贫困群众都住上了安全房、喝上了干净水。

“一对一”帮扶不漏一户一人

近年来,随着扶贫产业覆盖面越拓越宽,许多贫困户有了稳定收入。但是,要彻底打赢脱贫攻坚战必须重在精准。受疫情影响,外出务工收入

入减少了怎么办?收入在达标线边缘的贫困户,“扶上马”后如何再“送一程”?还没达到脱贫标准的极贫户,要采取哪些措施帮扶?针对这些情况,当地逐户摸排,精准施策,确保不漏一户、不掉一人。

都安县下坳镇高王村贫困户兰照金一家人口较多,夫妻俩需照顾老人、孩子,无法外出务工,家庭收入刚刚达到脱贫线。“他们家人口多,虽然我们落实了低保、养老保险等兜底措施,但是一遇到大的支出,收入很容易滑到达标线以下,为此村里给他的妻子安排了公益性岗位,每月收入1300元。”驻村第一书记韦强说。

今年上半年,经排查,都安县收入不达标有50户,约400户收入有波动,处于脱贫标准边缘。大化县有193户收入不达标,占全县未脱贫户的5.2%。对于这些重点扶贫对象,两县都制定了“一对一”的帮扶措施。

在大化县七百弄乡弄合村下南屯,82岁的瑶族老人韦英华的儿子因病去世、儿媳出走,老人独自带着7个孙辈生活。虽然家里已享受低保等多种保障,但处在脱贫标准边缘。七百弄乡副乡长蒙彦说,针对韦英华家实际情况,乡里免费支持了一批鸡苗,养大后通过消费扶贫回购使其顺利脱贫。

弄合村贫困户蒙桂连家有11口人,家庭收入主要靠3个儿子外出务工。今年初,受疫情影响,儿子们一直没有找到合适的工作,这可急坏了蒙桂连。今年上半年,驻村扶贫干部为他们找到了施工队的工作。“3个人做工一天就有600元,加上养牛养羊的收入,一家人脱贫不成问题。”蒙桂连说。

曾经苦甲天下的千山万弄间,如今已生机勃勃。围绕“两不愁三保障”,一个个贫困“堡垒”正在被攻破,一项项脱贫短板正逐一补齐。昔日广西的“极贫角落”,今日正翻开历史新高篇章。

(参与记者:胡佳丽、雷嘉兴)

新华社南宁10月14日电

新华社
XINHUA NEWS
新华全媒头条

“中国减贫成就具有重大的世界意义”

“摆脱贫困与政党的责任”国际理论研讨会综述

新华社福州10月14日电(记者许雪毅、褚萌萌)在10月17日中国国家扶贫日和国际消除贫困日即将到来之际,由中共中央对外联络部和中共福建省委联合举办的“摆脱贫困与政党的责任”国际理论研讨会在12日至13日在福建举行。

这是凝聚各方共识、促进国际减贫合作的盛会。来自100多个国家的约400位政党代表和驻华使节、国际机构驻华代表、发展中国家媒体驻华代表、智库学者等通过线上或线下方式参会,围绕“中国脱贫攻坚与国际减贫事业”“摆脱贫困与人类可持续发展”“政党在摆脱贫困中的责任和作用”等议题开展交流。

各国与会代表高度评价中国的脱贫攻坚成就。马来西亚总理对华事务特使张庆信在视频发

言中表示,中国将提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》的减贫目标,中国的经验和智慧将会吸引全世界的目光,同时中国也将成为其他国家脱贫攻坚的楷模。

南非非洲人国民大会(非国大)总书记马加舒尔在视频发言中表示,中国的农村贫困人口从2012年底的9899万减少到2019年底的551万,这一前所未有的成就令人鼓舞,也让非洲大受启发。当前新冠肺炎疫情蔓延,导致全球贫困人口数量激增,世界进步国家此时更需要携手同行、共同努力。

这是重视实践、敞开胸怀深度交流的盛会。线下参会的近30位驻华使节到访福建宁德,考察了被称为“中国扶贫第一村”的福鼎市磻溪镇赤溪村。这个上世纪80年代初还过着“家家竹

木屋,顿顿揭锅盖”艰苦生活的村庄,如今正努力打造全国乡村振兴的战略样板村。

在赤溪村展示厅中,村党支部书记杜家华向使节们介绍了赤溪村的“脱贫密码”:30多年

来,赤溪历经就地农耕生产“输血”式帮扶、造福工程异地扶贫“换血”式扶贫、整村推进综合开发“造血”式发展,滴水穿石、久久为功,2019年全村人均可支配收入超过2万元,村集体收入达130万元。

“赤溪村现在除了种白茶还种什么作物?”“近年来,赤溪村的人口是增加还是减少了?”“摆脱贫困后,赤溪村面临的最大问题是什么?”使节们对赤溪村的脱贫过程和发展前景兴趣浓厚。

“看到赤溪村村民们脸上的笑容,就觉得他

们的幸福很真切。”古巴驻华大使佩雷拉说,几十年来中国的发展成就令人赞叹。

在宁德时代新能源科技有限公司,使节们仔细询问这一全球领先的锂离子电池研发制造公司的最新发展情况;在宁德市“摆脱贫困”主题展览和随后的“宁德故事”分享会上,使节们进一步了解了宁德30多年来发扬“滴水穿石”的闽东精神,坚持一张蓝图绘到底,精准扶贫、精准脱贫的生动实践。

加蓬驻华大使恩东接受采访表示,宁德脱贫过程令人震撼,也加蓬增强了推进减贫事业的信心。中国共产党始终坚持以人民为中心,为宁德找到了正确的脱贫之路,这启迪我们政党要深入调研、因地制宜,持续为百姓创造更加美好富足的生活。